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ATA DA 19a REUNIÃO ORDINÁRIA DE MARÇO DE 2024.

Aos seis dias de março de dois mil e vinte e quatro, quarta-feira, por videoconferência 
na plataforma Zoom Meetings, tendo início às dezesseis horas, depois de constatado 
quórum às 16:22 hs, o senhor Flávio Queiroz, Secretário de Meio Ambiente e 
Presidente do Conselho Municipal para o Desenvolvimento da Pesca, Agricultura e 
Abastecimento -  CMDPAA, conforme Lei Municipal número dois mil setecentos e 
quarenta e dois de dois mil e vinte. O Presidente senhor Flávio, comprimentando a todos 
deu início a reunião, solicita que se manifestem no chat para apontar a presença. Com a 
palavra o Presidente dá boas vindas aos novos conselheiros dessa nova formação e abre 
a palavra para que possam se apresentar inciando com o senhor João Eduardo, produtor 
de mechilhões na Praia das Cigarras que está Presidente da Associação de Pescadores 
do Rancho da Praia das Cigarras - Costa Norte, em seguida senhor Nelson da A PECO e 
o senhor Edivaldo, a senhora Maya da Associação de Pescadores de Boiçucanga, senhor 
Paulo Henrique da Agricultura, o representante Indígena o senhor Wrykanã. O senhor 
Flávio segue agradecendo aos novos conselheiros e deseja que se consiga avançar nas 
políticas públicas em mais um biênio, e que a integração entre os entes seja fortalecida. 
Segue confirmando que todos tiveram acesso às Leis e regimento do Conselho 
disponibilizados no site da Prefeitura bem como as ATAS das reuniões realizadas, 
confirmado a ciência o Presidente para a aprovação da ATA e se alguém tem algo para 
apontar, não havendo manifestação segue como aprovada pelos conselheiros a ATA de 
31 de janeiro de 2024, realizada no Espaço Batuíra de forma presencial. Seguindo o 
Presidente coloca em tela a apresentação da pauta .

Item 1. apresentação dos novos membros;

Item 2. Informativos : o Protocolo de Consulta à comunidade de manicultura, que 
marcado para dia 14 de março, Festa Caiçara dia 16 de março, realizada e 
comemorada nos dois ranchos, no Pararanga, aqui na região central, e em 
Boiçucanga, lá no Rancho da Barra de Boiçucanga.

Com a palavra o senhor Rafael Presidente da colônia Z14, aqui de São Sebastião 
informa que tiveram um Protocolo de Consulta no bairro de São Francisco, no dia 14 
às 17:00 hs estavam presentes por volta de umas 40, 50 pessoas, a maioria de São 
Francisco, também o pessoal das duas frotas, de sete barbas e rede de malha e de 
tainha alguns da Cigarras, alguns do Porto Novo. Para ver a apresentação da criação de 
alga marinha, havia pontos de requerimento de um espaço onde é o mesmo pesqueiro 
de sete barbas e peixe há anos, onde muitas pessoas tiram seu sustento. Então, 
tomamos a frente do protocolo de consulta e conduzimos até, realizar a votação, onde 
por unanimidade foi decidido contra o empreendimento aqui na nossa região nos 
pontos que apresentaram. Compareceram na colônia para apresentar o empreendedor
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para conversar com a gente, relata o senhor Rafael que não houve consideração por 
quem já  está naquele espaço, utilizando há muitos anos, e de forma muito abrangente 
em todo o litoral, em quase todas as cidades aqui do nosso litoral. Então, entende que 
se tem que estar atento para que não se restrinja as áreas de pesca, impossibilitando o 
trabalho por conta da criação de alga desordenada. Essa alga não é do nosso 
ecossistema, sendo uma espécie considerada invasora. Foi votado contra o 
empreendimento e não queremos mais aqui nenhum tipo de reunião com esse tipo de 
cultivo aqui na nossa área, que é muito arriscado para quem realmente vive dessa mão 
de obra, desse local para trabalhar. Por outro lado, eu queria parabenizar o João e o 
Jaime, pois acho que eles conseguiram, na parte da manhã, regularizar mais uma etapa 
da produção de mariscos, despede-se e o presidente pergunta se o senhor João gostaria 
de se manifestar, ele agradece e informa que na reunião da Consulta Pública que 
ocorreu no período da manhã do mesmo dia participaram o Secretário de Meio 
Ambiente comparecerma por volta de 25 pessoas todas favoráveis para a gente 
continuar o trabalho e o Jaime começar a implantar o trabalho de maricultura. Acredita 
que a proposta lá foi positiva para os envolvidos. A ideia é trabalhar de forma 
regulamentada dentro das normas vigentes.O impoprtante para os trabalhadores da 
nossa área, inclusive esteve a Associação Amigo de Bairros no local nos apoiando, 
além do pessoal da pesca, envolvido com a pesca do rancho da Cigarras. O senhor 
João agradece a todos também pela oportunidade de poder colaborar. O Presidente 
passa a a palavra aqui para a diretora, para a Simone, cumprimentando a todos e diz 
que é bom ver esse conselho maior, mais abrangente, parabeniza o João pela conquista 
da regularização da área pois foram muitos anos aguardando. Informa que esse 
Protocolo de Consulta se deve por conta da agricultura e que todo e qualquer 
empreendimento que tiver será necessário realizar o Protocolo de Consulta e que 
particularmente, enquanto Departamento de Pesca, achei o protocolo de consulta lá no 
bairro São Francisco muito ruim, não teve rito, houve confusão do que era Governo 
Federal e Prefeitura, Política no meio, acredita que para os próximos, será preciso 
trabalhar para que a comunidade seja ouvida, que a comunidade tenha voz e que seja 
feita de uma forma correta. No bairro São Francisco, eles foram contra o 
empreendimento, porém muitos não sabem o que é um empreendimento, não foi 
apresentado o empreendimento e que para dizer sim ou não é preciso conhecer, a gente 
sabe que para a pesca tem um impacto muito grande é necessária a cobrança do órgão 
que melhore esse protocolo de consulta. Trazendo a experiência do Conselho 
Municipal de Meio Ambiente, com mais pessoas envolvidas do que o Conselho de 
Pesca, é fundamental que o pessoal que está à frente representar a sociedade civil, que 
a gente consiga levar as discussões para as comunidades, para que estejam inteirados 
sobre o que são projetos, de qual a intenção, se vai beneficiar, se não vai e porque para 
não deixar dúvida, então por isso é importante que os senhores que representam essas 
comunidades, que levam essas discussões fora do âmbito deste conselho, que a 
esclareça, e deixe a população, a comunidade e os interessados o mais informados 
possível para que quando se tem a oportunidade receber representantes do Ministério
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para apresentar qualquer projeto que seja, tenhamos de fato, pessoas preparadas para a 
discussão.

Item 3. Foram retomadas as obras do rancho do Araçá e de Maresias. 
Araçá no rancho ainda falta fazer a parte da rampa, Maresias está mais avançado, 
a gente acredita que na próxima semana já  consiga fazer a inauguração desse 
rancho, foi preciso na verdade fazer uma parte de bloquete na frente e retirar a 
estrutura que continha a placa do primeiro rancho, que ficou bem na frente do 
segundo.feita a adequação será concluído para que a inauguração seja na próxima 
semana. Algumas imagens das obras. O Rancho Pontal da Cruz é o maior, sendo 
feita a reornamentação de toda a praça e no entorno também está em fase de 
acabamento, a parte interna falta tem 80% de obra já  concluída. Há tempo aí de 
também propor uma inauguração já para esse mês de março. Então, finaliza tudo 
junto. A Diretora Simone traz a informação que o rancho do Pontal era o único 
que ainda não tinha sofrido reforma, e que não tinha recebido nenhuma melhoria. 
Então agora conseguimos atender 100% dos ranchos. Os que já  haviam nós 
reformamos ou reconstruímos do zero e onde não tinha nós construímos.Temos 
ainda ordem de serviço dada já para o rancho de Barra do Una o material já 
disponível para início de obra.
Também seria feito Juquehy e Barra do Sahy, porém os dois, por motivos 
diferentes, alteraram-se ali o local de implantação. O de Barra do Sahy foi pedido 
da comunidade de lá, foi definido um local e agora mudou para o local que era a 
ideia inicial e o de Juquehy, que iníelizmente, devido à catástrofe, teve ali o seu 
espaço todo levado pela chuva, tivemos que identificar um outro local e por não 
estar dentro dessas áreas quando foi feita a emenda para captar esse recurso, a 
gente não consegue. Se insistissem em colocar esses ranchos, a gente perdería o 
valor para os demais ranchos. Então, está sendo feito o projeto para poder tocar 
por fonte, um tesouro mesmo, e a Prefeitura executar esses ranchos. Para quem 
está chegando no conselho agora, já são nove ranchos que essa gestão reformou e 
construiu do zero. Agora, com o rancho de Maresias, nós vamos para um total de 
11 Ranchos.

A Diretora também lembra a visita técnica para o cadastro dos agricultores na estrada da 
Limeira. Hoje o senhor Irineu não está aqui na reunião, mas a gente tem uma demanda 
dos agricultores.O nosso município trabalha muito forte com a pesca, e temos os nossos 
queridos agricultores que atendem, a SEDUC com a merenda escolar. São pouquinhos, 
mas a gente tem muito orgulho deles. E eles trouxeram pra gente uma demanda lá de 
alguns que estão na localização da Limeira, que é uma área de parque. Temos muitas 
limitações por estar dentro do parque. Por isso então, trouxeram essa demanda que eles 
têm lá dentro do parque. Realizamos um levantamento de todos que são moradores da 
área de parque, do que produzem e quais são as dificuldades deles em relação ao 
parque.Estamos agendando uma reunião com a Fernanda, que é a gestora do parque, 
para que a gente possa ter essa comunidade bem alinhada com o parque, para que a 
gente evite multas, evite que eles sejam prejudicados, muitas vezes, por não saber.
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Então, mais no sentido informativo, que a gente consiga. A sede do parque fica lá em 
Juquehy, por esta razão, muitas vezes, eles têm uma distância muito grande da gestão, 
nos procuraram, para faser essa intermediação.A equipe foi lá, conheceu todos, fizeram 
o cadastro, e agora a gente está nessa intermediação com a gestora para que possamos 
consiguir melhorar para eles poderem produzir nessa área. Foi realizada uma reunião 
com o PAC, para entender o que é isso, e o que é possível. A demanda dos agricultores 
de lá, teêm uma peculiaridade, porque a se entra pelo município de São Sebastião e de 
repente se depara já  dentro da Unidade do parque, já  em Caraguatatuba. E Preciso 
identificar por isso que foi pedido para fazer o inventário de cada imóvel para 
levantamento do máximo de informações possíveis para que a se possa dar o apoio e 
auxílio aos agricultores familiares daquela área específica. O Departamento de Pesca, 
agricultura, abastecimento da SEMAM interviu junto para que se consiga dar um bom 
andamento nesse assunto.

Item 5. Reunião com os pescadores no bairro São Francisco, Rancho Pararanga, 
Barra do Saí, de Boiçupranga, todos trazendo para nós as suas demandas, algumas 
já resolvidas, outras em andamento, mas é muito importante isso, que cada 
rancho, cada comunidade, cada pescador traga as suas dificuldades o Poder 
Público possa atuar de forma parceira, participativa, e a gente possa atender os 
anseios da comunidade. Então, algumas foram realizadas em loco, outras aqui na 
Secretaria de Meio Ambiente.
Muito importante essa participação também de todos junto ao Poder Público.

Item 6. curso de TBC, realizado pela MESP, em parceria com a prefeitura e o Toc 
Toc cedendo espaço quem esteve mais presente lá foi a Simone, que tem a 
palavra. O pessoal da Maricultura tem mais contato com a AMESP, que tem sido 
uma grande parceira, o pessoal da A PECO também está em contato, hoje o 
Everaldo e o Nelson que estão na reunião foi encminhada mensagem para 
conversarmos sobre a questão da de criação de agricultura ali na região do Araçá 
também. A AMESP tem sido uma grande parceira e ela tem vindo com cursos, 
com orientações eles entraram em contato com a SEMAM, e realizaram esse 
curso em Toque-Toque, a Niwara, que é a Secretária Adjunta de Turismo, que é 
uma grande ativista do TBC, a Niwara, foi atrás da questão o TBC, fez a lei para o 
município do TBC. Esse curso foi bem proveitoso para as pessoas que 
conseguiram participar, a Janete esteve lá, temos que pegar esses projetos e o 
pessoal parceiros para nos ajudar, com o conhecimento passado, eles possuem 
expertise no mar, trabalha muito na Cocanha em Caraguatatuba, experiência na 
maricultura, a Prefeitura é parceira, e incentiva todo projeto que é para somar, 
para a comunidade.

Item 7. Programa Mar sem Lixo, parceria com a Fundação Florestal, Prefeitura e 
Pescadores.Foram recolhidos 153 quilos, quase um pouco, passando um
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pouquinho os 153, enviados para a cooperativa de Sucata isso foi um acordo com 
a Fundação Florestal, porque os pescadores estão parados, é o período de defeso 
uma maneira de Complementar a renda deles já  que estão com o barco fazendo 
arrasto, dar uma força ao sócio ambiental, na limpeza de mangas que envolvem o 
ecossistema deles também, praia, mar. Conseguimos alinhar junto à Fundação 
Florestal e por esse trabalho são remunerados por isso, da mesma forma que 
seriam fazendo o arrasto pelo mar. A Fundação Florestal tem esse mesmo senso, 
esse olhar também, esse cuidado, essa atenção para os pescadores.Aproveitando, 
esse projeto Mar Sem Lixo a Prefeitura brigou muito para conseguir trazer esse 
projeto para o município. Foi feito um projeto piloto lá em Ubatuba, que na época 
brigou muito que fosse São Sebastião. E esse ano o projeto veio para São 
Sebastião no entanto só para os pescadores do Arrasto, do Camarão, a gente está 
brigando para que ele seja ampliado também para os pescadores do Emale, e que a 
gente possa atingir o pessoal ali do Araçá, o pessoal da Costa Sul, para que 
possam participar do projeto que consideramos muito importante, mas é o 
primeiro ano do projeto aqui no município no período do defeso, tivemos uma 
adesão baixa dos pescadores três pescadores em três horas rendeu quinhentos reais 
para cada, aproveitando pede-se ao senhor Rafael da colônia para divulgar aos 
pescadores e que uma ação como essa é um complemento para a renda, é um 
complemento interessante. Fazemos votos de que esse projeto seja ampliado para 
o Araçá, para a Costa Sul, é um projeto com potencial muito bom para o pescador 
esse pagamento por serviço ambiental é muito bom para o pescador.

O senhor Nelson pede a palavra, sendo sua primeira participação. Voltando um 
pouquinho às pautas, rapidamente, o rancho, nesta última semana, o rancho aqui do 
Araçá, nesta última semana foi instalado o padrão de luz, de água, e parece que é 
praticamente só a rampa mesmo que falta. A parte do TBC, nós fizemos o curso, vários 
comunitários, e eu estive com a Niwara e começarmos a trabalhar. E a parte do mar sem 
lixo, nós participamos também, a APECO, na reunião que teve no Porto, com a gestora 
da APA Marinha Vitoral Norte, e ela passou, sim, essa questão do lixo mais 
informações para poder divulgar aqui. Responde a Diretora Simone, foi pedido para a 
Fundação Florestal para ampliar esse projeto para os pescadores do emalhe.Por 
enquanto, esse projeto só atinge os pescadores do arrasto, por isso pedimos a ajuda do 
Rafael para ajudar a divulgar.

Item 8. manutenção da fábrica de gelo atualização E com muito orgulho, apesar 
do tempo, que a gente retoma a fábrica de gelo. A fábrica de gelo, ela dá uma 
manutenção muito grande pra gente, a gente tem toda uma burocracia, quando se 
tem algum problema, apesar de agora se faz todas as revisões certinhas, a estamos 
com tudo em dia, revisão de compressor, revisão de gás, tudo certo. A fábrica de 
gelo, essa semana, voltou a funcionar, produzindo muito. Os pescadores que 
precisarem de gelo, que quiserem gelo o valor do gelo está custando R$ 6,87 a
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caixa é de 20 quilos.O pescador que tiver interesse precisa ser documentado, 
precisa ser organizado Pescador artesanal não pode ir para outra atividade, 
somente para o pescador artesanal. Entrar em contato com o Departamento de 
Pesca para fazer o agendamento. A cobrança é feita por boleto bancário, tem 30 
dias para pagar valor R$6,87 conforme o decreto de preço público atualizado 
conforme o índice do 1PCA.

Retoma o Presidente para as imagens da festa Caiçara,no Pararanga e da Barra de 
Buçucanga bem cheia a festa Lotado, casa cheia.Com a palavra Presidente da 
Associação de Boiçucanga Ademil, nossa festa foi um sucesso, agradecemos todos os 
pescadores a cada dia que passa a associação cresce, com os pescadores envolvidos. 
Agradecemos todos que estiveram aqui, o próprio Prefeito, enfim, todos, Secretário de 
Meio Ambiente a Diretora Simone. Parabéns a todos que estão nessa reunião. Depois 
que nós assumimos um compromisso seríssimo com a Prefeitura e com a Secretaria de 
Meio Ambiente, é muito importante essa participação do pescador com a Secretaria, 
hoje falo como presidente da associação, pois é a Secretaria que vai até São Paulo, 
busca conhecimento é a secretaria que chama a fiscalização para nós debatermos juntos, 
conhecer as regras, conhecer cada detalhe de lei ambiental, isso é muito importante para 
todos os pescadores, dois anos e três meses, foi um sucesso para a associação, sucesso 
em torno de documentação, sucesso de trabalhar, tranquilamente, porque nós nos 
tornamos parceiro da polícia ambiental, somos parceiros da Marinha do Brasil, estamos 
sempre dialogando com essas pessoas, todos ensinando, a associação larga tudo pra 
participar de reunião com a prefeitura, largamos tudo pra participar da polícia 
ambiental, largamos tudo para participar está sendo um privilégio, estamos aprendendo 
cada dia a noite.
Presidente parabeniza, pela festa, pela organização, pelo empenho, pela bela gestão à 
frente do rancho de pesca. O Pararanga está aí se organizando também, pescadores junto 
com a associação, estamos vendo lá de que forma a gente consegue ajudá-los lá a se 
organizarem melhor. Aproveitando também, em alusão ao dia do caiçara, parabenizar a 
APECO também, pela participação lá no Festival Caiçara.
Todos esses investimentos que esse governo fez de 2017 para cá, para a pesca artesanal, 
para os pescadores, para a comunidade tradicional, para os agricultores, ele tem ali um 
viés também do resgate da cultura kaisara, estava um pouquinho esquecida, estava um 
pouquinho de lado, abandonado. Se a gente conseguir fomentar essa pesca novamente, a 
gente resgata essa cultura que havíamos perdido lá atrás.
Seguem os avisos: calendário aprovado a próxima reunião, dia 08 de maio; dia do 
pescador, dia 29 de junho Lei estadual; último informe, em breve o Guilherme vai fazer 
contato com a Colônia, com o pessoal das associações, com a Prefeitura, para agendar 
uma palestra agora no final de abril, que vai ter o lançamento da linha de crédito do FII, 
que é o Fundo Estadual aqui, que é voltado para agricultura e pesca a liberação desse 
fundo aí, dessa linha de crédito no final de abril, 25 de abril.
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CONSELHO MUNICIPAL PARA O DESENVOLVIMENTO DA PESCA, 
AGRICULTURA E ABASTECIMENTO - CMDPAA

250 Todos se despedem, não tendo mais nenhum pedido de manifestação e nada mais
251 havendo a tratar, o Presidente agradeceu a presença e participação de todos e deu
252 por encerrada a reunião, com esta ATA lavrada e assinada por mim, Adriana
253 Bloes da Mota Moreira, Secretária Executiva e pelo Presidente deste Conselho, Flávio
254 Queiroz.

Conselheiros Participantes:

P o d e r  P ú b l i c o

F la v io  F e r n a n d e s  Q u e i r o z S e m a m /P r e s id e n te

F e l ip e  A . C a r d im S e m a m /V ic e  P r e s id e n te

G iu l i a n o  A u g u s t o  D ia s  O l iv e i r a S e s a u /T i tu l a r

F e r n a n d a  C a r o l i n a  S o u z a  L i m a  P a lu r i  C u n h a S e s a u /S u p le n t e

L u c a s  G r a d c h a m p  D 'a v i l a  O n o f r e S a ju r / T i lu l a r

S i l v a n a  D e  A lm e id a  M e n d e s  J o r g e S a ju r / S u p le n t e

C a m i l a  1 I e l c n a  D e  S o u z a  Q u e i r o z S e d u c /T i tu l a r

C a r o l i n a  N i s h i m u t a  D e  A n d r a d e S c d u c /S u p lc n t c

G u i lh e r m e  Z a n g c r o l im o C a t i /S u p lc n t e

S i l a s  B a r s o t t i  B a r r o s o C a t i /S u p le n t e

S o c i e d a d e  C i v i l

R a p h a e l  C l iq u c t  L u c ia n o C o lô n ia  Z  1 4 /T i lu la r

P e d r o  S é r g io  F e r n a n d e s C o l ô n i a  Z 14 /S u p l e n t e

A p e c o  -  N e l s o n  A le x a n d r e  J u n io r A s s  P e s e  C e n t r o  C o s t a  N o r t e /T i tu l a r

J o ã o  E d u a r d o  D e  M o r a e s  N e to A s s  P e s e  C e n t r o  C o s t a  N o r t e /S u p l e n t e

A d e m i l  F l á v io  D e  M a to s A s s  P e s e  C o s t a  S u l / T i tu l a r

M a y  h a  V a r z a c a c o u A s s  P e s e  C o s t a  S u l / S u p le n t e

l r i n e u  R o d o l f o  D e  J e s u s A g r i c u l tu r a /T i tu l a r

P a u lo  H e n r iq u e  D e  S o u z a A g r i c u l tu r a /S u p le n t e

W r y k a n ã  S o u z a  L a p a  P a ta x ó I n d íg c n a /S u p lc n t c
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